

КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ АБХАЗИЯ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 29 апреля 1999 г. № 75

г. Сухум

Об итогах работы Министерства культуры Республики Абхазия в 1998 году

Заслушав отчет Министра культуры Республики Абхазия Хагба К.З. о проделанной работе в 1998 году, Кабинет Министров Республики Абхазия отмечает, что Министерством культуры Республики Абхазия проводилась определенная работа по руководству развитием театрального, музыкального, хореографического, изобразительного и других видов искусства, а также культурно-просветительской деятельности в стране.

За отчетный период особенно плодотворной стала деятельность Государственных коллективов и концертных организаций. На высоком организационном уровне прошел театрализованный концерт, посвященный Дню освобождения Абхазии, фестивали детской эстрадной песни и др.

Заметно оживилась концертная деятельность Абхазфилармонии. Только за I квартал 1998 года было проведено 18 концертов. Несмотря на трудности, состоялось несколько гастрольных поездок Государственных танцевальных коллективов в ближнее зарубежье, а Государственный ансамбль «Шаратын» им. Э.Бебия принял участие в международном фестивале народного танца в Турции и занял первое место. Возобновил концертную деятельность Государственный камерный хор Абхазии. Так, впервые за послевоенный год хор выехал в г. Сочи, где дал концерт в органном зале. Определенная работа проводилась Абхазским драматическим театром им. С. Чанба. За театральный сезон на стационаре было сыграно 19 спектаклей и 12 было дано на выезде. В настоящее время готовятся к выпуску новые спектакли «Несерьезные вещи несерьезных людей» С. Чанба, «В ночь на Хиачхуаму» П.Д. Джикирба.

В соответствии с планом проводилась работа в Абхазском государственном музее. Подготовлены к печати рукописи Ш. Инал-ипа «Об абхазских именах и фамилиях», книга Омара Беигуаа «Аублаа Ибрахим и кавказцы» и др.

Продолжается работа по инвентаризации фондов.

Укрепилась материально-техническая база изобразительного искусства. Под Национальную картинную галерею передано помещение по ул. Пушкина. А в здании бывшей Национальной картинной галереи будет размещен Выставочный зал Ассоциации художников Абхазии. Изыскиваются возможности для поддержания культурного наследия Абхазии в соответствии с недавно принятым Законом «Об историко-культурном наследии Республики Абхазия».

Возросло число читателей, посещающих библиотеки. В республике продолжается работа по инвентаризации всего книжного фонда. Изыскиваются средства на приобретение новой литературы.

В отчетный период уделялось внимание учебным заведениям культуры. В настоящее время в республике функционирует 14 музыкальных школ, одна художественная школа, две детские школы искусств, 3 средне-специальных учебных заведения – художественное, музыкальное и культпросветучилище. Все учебные заведения принимали активное участие в культурной жизни республики. Высокие показатели были проявлены во время отчетных концертов выпускников и учащихся указанных учреждений. Проводились

методические конференции, экспозиции работ по живописи, работы по дереву, скульптуре и т. д. Наметились определенные сдвиги в работе отделов культуры Администраций городов и районов. Усилилась их роль в научно-методическом руководстве культурно-просветительной работой и самостоятельным художественным творчеством, оказании повседневной помощи клубным учреждениям и коллективам самодеятельности независимо от их ведомственной принадлежности.

Вместе с тем в работе Министерства культуры Республики Абхазия, отделов культуры на местах имеются резервы для совершенствования культурно-просветительной работы.

Значительное количество крупных сельских населенных пунктов не имеет стационарных культурно-просветительных учреждений. Содержание деятельности многих клубов, библиотек и других учреждений культуры не в полной мере отвечает возрастающим культурным запросам населения. Не уделяется должного внимания содержанию в надлежащем состоянии помещений культурно-просветительных учреждений, несвоевременно проводится их ремонт. Многие учреждения культуры не имеют необходимого оборудования, мебели, музыкальных инструментов и др.

Серьезные недостатки имеются в кинообслуживании населения. Практически, на сегодняшний день не функционирует ни один кинотеатр или передвижная киноустановка.

Не ощущается организующая и руководящая роль Министерства культуры Республики Абхазия в деле повышения идейно-художественного уровня видов искусств, совершенствованию культурно-просветительной работы.

В Министерстве отсутствует коллегиальный орган, призванный рассматривать текущие и перспективные вопросы деятельности учреждений культуры. Не налажены выезды работников аппарата в регионы республики с целью оказания методической помощи на местах.

Культурно-массовые мероприятия, как правило, проводятся от случая к случаю. Уровень их организации зачастую оставляет желать лучшего.

Театрально-зрелищные и музыкальные коллективы функционируют самостоятельно.

Гастрольные поездки как по городам и районам Абхазии, так и за ее пределы и в целом деятельность концертных коллективов, ни Министерством культуры Республики Абхазия, ни Абхазфилармонией никак не планируется и не регламентируется в надежде на инициативу их руководителей.

Отдельного особого внимания требует деятельность Абхазского драматического и Русского театров.

За послевоенные годы практически распался симфонический оркестр, но мер по восстановлению его деятельности Министерство культуры Республики Абхазия так и не приняло.

Абгосфилармонией, отдельными художественными коллективами игнорируются принципы хозрасчета и вопросы сохранности собственных оборотных средств, что приводит к серьезным финансовым затруднениям,

Учитывая вышеизложенное,

Кабинет Министров Республики Абхазия

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Отчет Министерства культуры Республики Абхазия « Об итогах работы Министерства культуры Республики Абхазия в 1998 году принять к сведению и признать работу удовлетворительной.

2. Министерству культуры Республики Абхазия (Хагба К.З.):

- повысить ответственность работников аппарата по руководству развитием искусства и культурно-просветительской работы;
- осуществлять практическую деятельность в тесном сотрудничестве с союзами писателей, композиторов, ассоциацией художников и другими общественными организациями;
- всемерно содействовать взаимному обогащению и сближению культур с братскими народами Северного Кавказа и зарубежья.
- постоянно повышать роль культурно-просветительских учреждений в идейно-политическом и культурном росте населения;
- проводить работу, направленную на повышение художественного уровня репертуара театров, концертных организаций, художественных коллективов;
- определять с участием заинтересованных организаций порядок и календарь проведения в республике концертной деятельности и гастролей художественных коллективов и исполнителей;
- организовывать проведение концертной деятельности и гастролей Государственных художественных коллективов за рубежом;
- проводить фестивали и декады профессионального и самодеятельного искусства, конкурсы художественных коллективов и исполнителей, художественные выставки, смотры культурно-просветительских учреждений;
- содействовать развитию художественных промыслов в республике и повышению качества массовой художественной продукции;
- оказывать методическую помощь культурно-просветительским учреждениям, координировать работу библиотек независимо от их ведомственной подчиненности;
- разрабатывать и утверждать учебные планы для учебных заведений культуры;
- организовывать семинары по повышению квалификации работников культуры и искусства;
- в установленном порядке разрабатывать планы культурных связей с зарубежными странами и организовывать их выполнение;
- создать в Министерстве культуры Республики Абхазия коллегиальный орган, который на своих заседаниях будет рассматривать основные и текущие вопросы развития искусства, культурно-просветительской работы и другие вопросы деятельности Министерства.

3. Главам администраций городов и районов Республики Абхазия:

- более широко использовать возможности клубов, Домов культуры, библиотек и других учреждений культуры в организации культурного отдыха населения;
- предусматривать выделение средств на строительство и ремонт учреждений культуры на селе, обеспечению их культуринвентарем, музыкальными инструментами и техническими средствами;
- принять меры по возобновлению работы кинотеатров, приобретению кинопередвижек для обслуживания сельского населения.

4. Контроль за выполнением постановления возложить на Министерство культуры Республики Абхазия (Хагба К.З.) и Вице-премьера Республики Абхазия (Гезердава Н.Л.).

**Первый Вице-премьер
Республики Абхазия**



К.Озган

Отчет Министерства культуры Республики Абхазия за 1998 год.

За отчетный период Министерством культуры Республики Абхазия и его подведомственными организациями проведена определенная работа по следующим направлениям:

I. ГОСУДАРСТВЕННЫЕ АНСАМБЛИ, ТЕАТРЫ

Деятельность Государственных коллективов и концертных организаций за отчетный период была весьма плодотворна.

С участием всех Государственных и лучших самодеятельных коллективов был организован и проведен на площади Свободы (30 сентября) театрализованный концерт, посвященный Дню освобождения Абхазии в грузино-абхазской войне.

Традиционно в республике проводятся фестивали детской и эстрадной песни. Красочно и ярко проведены I и II туры фестиваля «Акармацис-98».

«Адыкрын» - фестиваль, организованный телевизионным творческим объединением «Апсуара» совместно с Министерством культуры Республики Абхазия провел очередной учебный семинар. При участии участников семинара киностудия «Абхазфильм» сняла детский художественный фильм «Ноу проблем».

Заметно оживилась концертная деятельность филармонии. Только за IУ квартал проведено более 18 концертов – такие как отчетные концерты Государственных ансамблей, камерного хора, юбилей композитора К. Ченгелия, юбилейный вечер, посвященный 60-летию со дня рождения и 40-летию творческой деятельности В.Царгуш. Новогодний праздничный концерт с участием солистов филармонии, трех Госансамблей, камерного хора, такие концерты как – армянского эстрадного коллектива «Цовашунч», шоу-группы «В пасти тигра», эстрадных групп, отдельных исполнителей и др.

В абхазском театре им.С.Чанба организован и проведен юбилейный вечер народного поэта Кабардино-Балкарии З.Налоева.

По приглашению Министерства культуры Ростовской области Государственный Заслуженный ансамбль народной песни и танца Абхазии принял участие в «Шолоховских днях», проходившего в селе Вешенское Ростовской области. Были даны также концерты в районных центрах Ростовской области. С большим успехом прошли гастроли ансамбля в Адыгее, Шапсугии, Северной Осетии.

В г. Владикавказ состоялась творческая встреча Государственного ансамбля песни и танца с Государственным ансамблем народного танца Северной Осетии «Алан».

В июне месяце отчетного периода по приглашению Центра народной культуры Кубани при поддержке губернатора Краснодарского края были проведены совместные концерты Госансамбля песни и танца Абхазии с Кубанским Государственным Академическим Казачьим хором.

Совместный концерт Госансамбля песни и танца Абхазии с Государственным академическим ансамблем танца Адыгеи «Нальмес» с большим успехом прошел в Абхазской Государственной филармонии. Большим и ответственным событием для коллектива явились концерты по городам России – Сухум – Сочи – Ростов-на-Дону – Москва. Таково было турне ансамбля. Заключительный концерт состоялся в концертном зале им. П.И. Чайковского в г. Москве. С участием ансамбля прошли также в столице России презентации шести книг

абхазских авторов. При поддержке абхазской диаспоры, проживающих в Москве, была организована запись на фирме «Мелодия» абхазских хоровых и танцевальных мелодий.

В октябре месяце Государственный ансамбль народного танца «Кавказ» был приглашен в г. Краснодар, где принял участие в праздновании «Дня г. Краснодар». Были даны также концерты как в самом Краснодаре, так и в районных центрах края.

За проведенный шефский концерт в «День защитника Отечества» (23 февраля) перед контингентом миротворческих сил в зоне грузино-абхазского конфликта ансамблю «Кавказ» была вручена Почетная грамота, подписанная командующим генерал-майором С.Коробко. За отчетный период ансамблем дано более 16 концертов в городах и районах Абхазии.

Государственный ансамбль народного танца «Шаратын» им. Э.Бебия принял участие с 17 по 27 июня в Международном фестивале народного танца в Турции – г. Самсун и занял 1 место. Успешно прошли гастрольные выступления ансамбля с 7 по 20 декабря в городах Анкара, Стамбул, Самсун и др.

Ансамблю «Шаратын» за отчетный период даны концерты в Новом Афоне, Ткуарчал, Очамчыре, Гудауте, в санаториях МВО, ПВО – всего более 20 концертов.

Заметно оживилась концертная деятельность Государственного камерного хора Абхазии. Так, впервые за послевоенные годы хор выехал в г. Сочи, концерты были даны в органном зале. Хор принимал активное участие в юбилейных вечерах, посвященных 60-летию и 40-летию творческой деятельности В. Царгуш и К. Ченгелия.

С большим успехом прошли концерты в Пицундском храме.

Абхазский Государственный драматический театр им. С. Чанба за театральный сезон на стационаре сыграл 19 спектаклей и 12 выездных спектаклей. Силами актеров театра была подготовлена и проведена для детей Республиканская елка. В настоящее время готовятся к выпуску новые спектакли – «Несерьезные вещи несерьезных людей» С.Чанба, «В ночь на Хиачхуаму» П. Джикирба.

Фольклорно-этнографический ансамбль «Урада» с участием актеров Абхазского театра дал более 15 концертов в городах и районах Абхазии.

Государственный Русский театр драмы в марте месяце отчетного периода подготовил и провел праздничный вечер, посвященный Международному Дню театра. Актеры и учащиеся театральной студии театра приняли участие в проводимом Сухумским Домом юношества в «Дне смеха». Продолжается работа над постановкой спектакля «Принцесса и людоед» по мотивам сказок Ш. Перро. «Чудеса под Новый год» – так называлось новогоднее представление, подготовленное театром для детей.

II. МУЗЕИ, ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ, НАЦИОНАЛЬНАЯ КАРТИННАЯ ГАЛЕРЕЯ, ВЫСТАВОЧНЫЙ ЗАЛ

Абхазский государственный музей проводил свою работу в соответствии с планом на 1998 год.

Подготовлены к печати рукописи Ш. Инал-ипа «Об абхазских именах и фамилиях» (Хотелашвили М.), книга Омара Бегуаа «Аублаа Ибрахим и Кавказцы», М. Бутба «Путешествие на Кавказ» и др. Сотрудникам музея Ардзимба В.И. подготовлена к изданию «Лекарственные растения Абхазии».

Продолжается работа по инвентаризации фонда в отделе современной истории.

В отделе археологии создана комиссия из сотрудников АБНИИ по изучению раскопочных материалов Очамчырского порта для подготовки их к инвентаризации. Проведена инвентаризация археологического материала до 1940 года и сейфового материала по драгматериалам и составлены соответствующие акты проверки. Подготовлены материалы для обновления экспозиции отдела современной истории.

Сотрудники музея проводят лекции, консультации, оказывают необходимую методическую помощь всем заинтересованным лицам, систематически в печати публикуются научные работы. За отчетный период в музее проведено 82 экскурсии.

В Литературно-мемориальном музее Д. Гулия стало хорошей практикой проведение вечеров с поэтами и писателями Абхазии. Проведены вечера, посвященные 124-летию со дня рождения Д. Гулия, вечер памяти народной артистки Республики Абхазия Э. Когония, поэта К. Чачхалия, З. Дарсалия, Г. Гулия и др. Присуждению Государственной премии им. Д. Гулия поэтессе С. Делба была посвящена встреча поэтов и писателей Абхазии и др. В музее систематически проходят экскурсии учащихся СШ, студентов ВУЗов и средних специальных учебных заведений.

В апреле месяце в Москве в Институте Славяноведения РАН была проведена Международная конференция, посвященная памяти сестер Бубновых. Перед конференцией был проведен круглый стол по теме «Проблема сосуществования народов в Абхазии и других регионах «посткоммунистического пространства». В доме Дружбы народами зарубежных стран был проведен концерт памяти сестер Бубновых. На концерте выступили ученики Анны Бубновой-Оно-Такуя Уракова, профессор Токийской консерватории, Заслуженный артист Украины А. Гоноболин.

В сентябре в Национальной Библиотеке им. И. Папаскир был подготовлен и проведен вечер, посвященный творчеству сестер Бубновых. На вечере был показан фильм, снятый Ленинградским телевидением о жизни и творчестве В. Д. Бубновой.

Ведется подготовительная работа по составлению плана экспозиции МСБ в культурном центре «Абаза». Ведется поисково-исследовательская работа, сбор документов, касающихся жизни и творчества сестер.

За отчетный период Управление охраны историко-культурного наследия проводило следующую работу: принят закон об историко-культурном наследии, проведены ремонтно-реставрационные работы в Моквском храме, завершен список (реестр) объектов историко-культурного наследия г. Сухум, восстановлена мемориальная доска ученому этнографу Ц.Н. Бжания. Проведено обследование и фиксация памятников историко-культурного наследия в урочище «Пшица». Ведется работа над паспортизацией памятников гражданской архитектуры с использованием архива Сухумского БТИ. Заканчивается работа над составлением списка объектов историко-культурного наследия Гагрского района.

В центральном выставочном зале были организованы следующие выставки: работы художников, посвященные Дню 8 марта и Дню освобождения Абхазии в грузино-абхазской войне.

В Национальной картинной галерее создано сто тридцать шесть научных паспортов с фотографиями на экспонаты. Продолжается работа по изучению произведений искусств, хранящихся у населения, с целью их приобретения. Для вспомогательного фонда НКГ создано второе хранилище на 400 экспонатов. Ведется работа по переукомплектованию фонда НКГ. Совместно с Ассоциацией художников Абхазии НКГ принимала участие в проводимых выставках.

III. ГОСУДАРСТВЕННЫЕ БИБЛИОТЕКИ, РАЙОННЫЕ ОТДЕЛЫ КУЛЬТУРЫ

Деятельность Национальной библиотеки им. И. Папаскир строилась в соответствии с планом работы. В определенной степени возросло число читателей. По инициативе актива библиотеки проведен Республиканский смотр работы библиотек под девизом: «Апсны... Родина... Свобода!»

Продолжается работа по инвентаризации всего книжного фонда. В отдел комплектования за 1998 год поступило 1293 экз.

Было выработано Положение «О платных услугах, оказываемых службами Национальной библиотеки им. Папаскир». Основными целями и задачами является оказание платных услуг читателям, с целью привлечения дополнительных средств для комплектования фондов библиотеки новой литературой. За 1998 год из этих средств приобретено 51 экз. книг на сумму 1.998 руб.

Отделом искусств была продолжена работа по упорядочению фонда нотными изданиями.

Была организована выставка к 5-летию Победы.

В феврале месяце была проведена тематическая конференция: «Этапы абхазского национального движения». Памяти абхазского картографа М. Чанба была проведена выездная научно-практическая конференция в с. Кутол.

В июле месяце совместно с институтом гуманитарных исследований им. Д.Гулиа АНА был проведен юбилейный вечер В. Цвинария. Проведен также вечер памяти юного художника М. Хубулия, организовывались книжные выставки к знаменательным датам.

В июле-сентябре отчетного периода проведены 4 занятия с сотрудниками библиотеки по теме: «Организация библиотечных фондов» и два практических занятия по совершенствованию библиотечного дела. Для молодых сотрудников, по специально разработанной программе, 2 раза в месяц проводятся методические и практические занятия с привлечением ведущих и опытных работников библиотечного дела.

Государственная Юношеская библиотека республики, как и все библиотеки, приняла участие в проводимом конкурсе «Апсны... Родина... Свобода». По плану в библиотеке ведется работа с читателями. Проводятся вечера, посвященные жизни и творчеству известных абхазских писателей и поэтов, встречи читателей с абхазскими авторами, обзоры новых поступлений, книжно-иллюстрированные выставки к юбилейным датам и др. Закончена инвентаризация книжного фонда библиотеки — фонд 35.395 экз. Новые поступления — 189 экз.

В Сухумском районе состоялось открытие центральной районной библиотеки, книжный фонд которой составляет свыше 4 тысяч книг. Выделена детская литература. Количество читателей составляет 40 человек. Совместно с отделом культуры района проведен тематический вечер, посвященный 5-летию Победы. В районе действует в селе Псху клуб и библиотека. На базе Верхне-Эшерской средней школы организована хореографическая студия.

В целях приобщения населения г. Ткуарчал к культурным и духовным ценностям основное внимание уделялось проведению мероприятий общегородского масштаба. Это беседы по возрождению традиций, обычаев — «Апсуара». Проводились премьеры спектаклей Ткуарчалского театра, организованы концерты ансамбля «Кавказ», солиста театра комедии г. Санкт-Петербург Д.Чамагуа, солистки Киевского театра оперы и балета Ф. Чиргиндзия. Состоялись отчетные концерты самодеятельных коллективов города. Проведением пятилетия освобождения Абхазии была приурочена встреча с воинами и учащимися города в музее боевой славы, открытие памятников погибшим воинам. Были организованы юбилейные вечера — 40-летию ДК им. Д.Гулиа, презентация книги С.Квициния «Исповедь».

С целью привлечения молодежи к самодеятельному искусству, отделом культуры г. Очамчыра создан хореографический ансамбль «Абжуйские девчата». Проведены общегородские праздничные концерты, посвященные знаменательным датам. В День освобождения Абхазии в селе Моква проведен большой праздник.

Активизировалась работа сельских клубов Гулрыпшского района. Сегодня действует уже 8. В районе действует два самодеятельных коллектива песни и танца «Амшенакан» и «Цовашунч».

Ярким событием было проведение фестиваля «Весна-98», участниками которого были дети района. С целью выявления юных дарований прошел, ставший уже традиционным, фестиваль «Юные музыканты АПСНЫ».

Отдел культуры Гудаутского района представлен 4 самодеятельными коллективами: ансамбль долгожителей района, «Рица», «Адац», «Ажвеипшаа» – все они участники концертов, проводимых как в г. Гудаута, так и в г. Сухум. Большое внимание уделяет отдел культуры Гудаутского района работе с детьми - это организация новогодних праздников, дискотек, молодежных вечеров, концертов, балы выпускников. Силами районных коллективов проводились концерты, приуроченные к праздничным и памятным датам. Практиковались выездные концерты ансамблей «Рица» и «Адац» в Новый Афон. Организован митинг ко дню Латской трагедии, в помощь инвалидам войны в Абхазии организован и проведен марафон. Ежегодно в районе проводят праздник «Лыхнашта».

Деятельность управления культуры г. Сухум была направлена на совершенствование форм культурно-просветительной деятельности среди населения г. Сухум, что особенно сказалось на работе по эстетическому и музыкальному воспитанию детей. Совместно с Государственным русским театром организовывались новогодние спектакли, в том числе и благотворительного характера.

Фестиваль классической музыки, посвященный Международному Дню защиты детей, в котором приняли участие дети ДМШ республики и организована выставка учащихся ДХШ г. Сухум.

Систематически проводились зачетные концерты, открытые уроки и классные концерты ведущих преподавателей ДМШ города. 8 мая, совместно с Республиканским центром народного творчества, проведен красочный праздник цветов и выставка работ самодеятельных художников. В ЦБС и его филиалах проводится постоянная работа с книжными фондами.

За отчетный период проводилась определенная работа в Гагрском отделе культуры. Возрожден известный в республике молодежный ансамбль «Аламыс», отчетный концерт которого прошел в Абхазском театре им. С. Чанба.

Проведен фестиваль классической музыки среди учащихся Гагрского района.

Работа Республиканского центра народного творчества определялась организационно-теоретической подготовкой: осуществлялся сбор материалов по возрождению старейшего творческого коллектива Народного Заслуженного ансамбля абхазских долгожителей «Нартаа».

IV. УЧЕБНЫЕ ЗАВЕДЕНИЯ

В республике функционируют 14 детских музыкальных школ, одна художественная школа, две детские школы искусств, три среднеспециальных учебных заведений – художественное, музыкальное и культпросветучилище.

Художественная школа - 25 учащихся
Музыкальное училище - 62
Художественное училище - 51
Культпросветучилище - 97 учащихся.

Все вышеуказанные учебные заведения принимают активное участие в культурной жизни республики. В течение отчетного периода проводились отчетные концерты выпускников и учащихся, зачетные концерты. Проводились методические конференции, экспозиции работ по живописи, работа по дереву, скульптуре и т.д.